

重庆农行破解农村基层支付渠道缺失难题

“惠农通”让农民享受便捷金融服务

近几年来，针对农村乡镇尤其是行政村金融服务缺失、支付渠道不畅等金融支农“最后一公里”问题，农业银行重庆市分行依托遍布乡村的农家店，在全国首创推出“惠农通”，把POS机刷卡消费、话费充值和取现等金融服务延伸到乡村，使农民在家门口就能享受到便捷的金融服务，有效破解了农村最基层金融服务缺失难题，激活了农村商贸流通，深受当地农民欢迎。



2009年以来，为了解决农村乡镇尤其是行政村支付渠道缺失问题，农业银行重庆市分行依托遍布乡村的农家店，在全国首创推出“惠农通”，把POS机刷卡消费、话费充值和取现等金融服务延伸到乡村，打通金融支农“最后一公里”，使农民在家门口就能取现，买油盐酱醋也能刷卡。

在荣昌县双河镇永立百货铁炉村便利店，“惠农通”信息机把POS机、转账电话及商业信息发布捆绑起来，不仅可以支持各家银行卡在店里刷卡消费、取现，还可以向村民及时传递农业实用服务信息。农行荣昌县支行副行长曾练介绍，“惠农通”的实际操作就是持卡人把卡上的钱转到便利店账户上，便利店当场把现金支付给持卡人。农民持卡每天最多可以取500元，手续费按0.8%收取，最低1元，最高4元。

村民赵忠英到永立百货铁炉村便利店取了200元，并在打印的凭条上签字、按手印，店里只收了1块钱的手续费。赵忠英说，以往取点钱都要跑到镇上，来回要一个多小时，坐公交车要12块钱，坐摩的要花20块钱。现在，村里有“惠农通”，不仅买油盐酱醋可以直接刷卡，家里需要用钱也随时可以取，非常方便。

在大足县三驱镇佛会新村，不少村民在村里的一家便利店的“惠农通”信息机上查询当月发放的财政直补是否到账。据农行大足支行负责人介绍，现在，农村财政直补包括粮食、生猪、林业直补和综合直补，还有农民的新农合、新农保等小额补贴，数额不大但笔数繁多，这些资金的发放和使用都对农村金融服务的方便、快捷提出了新要求。去年，农行大足支行通过“惠农通”为全县农民代发财政直补600多万元，近3万笔，由于能够即查、即发、即取，当地群众十分欢迎。

在重庆农村基层，“惠农通”不仅打通了农村金融“毛细血管”，同时活跃了农村商贸流通。合川区草街镇古圣村爱佳超市店主李强介绍，超市依托“惠农通”的刷卡消费、小额取现和代理手机充值等业务平台，过去村民和附近工业园区的外来务工人员要到镇上的事、

买的東西，现在都能在店里解决。现在，超市一个月的销售额接近30万元，生意比“惠农通”开通前增加了5成多。

●突破传统金融服务方式 营造新型农村金融生态

“从重庆实践看，‘惠农通’这一创新模式，突破了物理网点、自助银行等传统模式的限制，以农家店作为集散地，将消费、取现、农业实用信息获取等融为一体，营造了一个全新的农村金融生态。”农业银行重庆市分行行长胡新智说，重庆农行依托乡村有一定规模和品牌的农家店，已安装“惠农通”信息机近1万台，全市行政村覆盖率达到93.6%。从去年开始，农行又在合川等区县通过“惠农通+转账电话+自助服务终端”的新型惠农通服务模式，为没有物理网点的农村居民提供更为全面的基础金融业务，从而使金融服务触角深入到农村最基层。

据了解，新型惠农通服务模式的优势在于：一是一机多用，功能强大。“惠农通”除基础金融功能外，还具备受理金融IC卡功能，其主要功能包括六个方面，即小额存取现、快速查询、安全转账、刷卡消费、农业实用信息获取和话费充值。

二是操作简单，互利共赢。“惠农通”信息机操作简单，所有功能都在键板上，屏幕上有操作提示，农家店店主经过培训便能使用。此外，店主每办理一笔助农存取款业务和移动电话话费充值都能获得手续费收入。

三是投入较少，成本较低。“惠农通”信息机每台价格为2205元，相较于10万元一台的ATM机，“惠农通”助农服务模式以最低成本满足了农民的基础金融需求。“惠农通”的运行成本也比较低。

四是多重防护，风险可控。通过设定单笔和当日限额，单日单卡取款不超过500元，存款不超过2000元，同时，农行在后台有电子流水记录和对账单，风险度较小。

程正军

新疆提前实现 广播电视“村村通”

今年两会期间，新疆边远农牧区50多万户、200多万群众已能够收视到高清数字广播电视节目和两会资讯。这得益于新疆提前完成了“十二五”广播电视“村村通”工程建设任务。据新疆维吾尔自治区广电局提供的数据，“十二五”以来，新疆投资2.12亿元，采取直播卫星方式完成1.53万个村的广播电视“村村通”工程，使边远农牧区50多万户、200多万群众能够收视50多套高清数字广播电视节目。

郭燕

内蒙古今年计划改造 13万户农村牧区危房

据内蒙古自治区住房和城乡建设厅消息，今年内蒙古计划完成农村牧区危房改造13万户。据介绍，农村牧区危房改造是内蒙古“百姓安居工程”和“十个全覆盖”的重要组成部分，2014年，国家安排内蒙古的农村牧区危房改造任务为9万户，自治区决定加快改造步伐，计划改造13万户，从而实现到2017年现有农村牧区危房全部改造完成的目标。

于嘉

宁夏防治“白色污染” 兼顾农民利益

宁夏回族自治区农用残膜污染专项整治活动日前正式启动，将通过农用残膜交旧领新、给予机械化回收残膜的农户一定补贴等方式，提高农用残膜回收利用率，清除“白色污染”，进一步改善生态与人居环境。据统计，宁夏每年地膜覆盖种植近400万亩，各种农用地膜使用总量2.5万吨，相应产生废旧地膜约2万吨。为解决这一问题，宁夏将在覆膜面积较大的乡镇设立回收网点，方便农民就近交售残膜或进行残膜交旧领新；同时，引进、扶持残膜加工企业，对回收的残膜进行加工和无害化处理，防止田间地头出现随意焚烧、填埋等二次污染，逐步形成农膜使用、回收、加工、再利用的良性循环。此外，宁夏还将加强源头治理，出台政策统一使用早春覆膜厚度0.010毫米、秋季覆膜0.012毫米抗拉强度性能指标好的地膜，禁止企业生产、农民使用厚度小于0.010毫米，耐候期小于6个月的农用地膜。

赵国华

重庆财政补贴 向种粮大户倾斜

为了鼓励农民多种粮、种好粮，在今年春耕生产中，重庆市在稳定各项种粮补贴基础上，新增惠农补贴投入重点向种粮大户倾斜。为了支持今年春耕生产，重庆市早谋划、早部署，已累计拨付农资综合补贴和粮食直补资金22.8亿元，并按照农户种植面积实行差异化补助，资金重点向种粮大户倾斜，对种植粮食作物面积在50—100亩之间的大户，每亩补贴160元；对种粮面积在100亩以上的，每亩补贴230元。重庆市农委主任夏祖相说，今年重庆还将开展按实际粮食播种面积或产量对生产者补贴试点，提高补贴的精准性和指向性。同时，各级政府严肃查处截留、挪用等行为。

李松

山东3035个重点贫困村 生活垃圾处理获财政扶持

据山东省财政厅日前介绍，山东省财政厅会同环保厅近日拨付重点贫困村、贫困村生活垃圾一体化收集处理体系建设省级补助资金1.02亿元，以进一步改善农村贫困地区人居环境。据了解，2012年至2014年，山东省财政共投入2.78亿元，支持全省197个重点贫困村、3035个重点贫困村购置6.56万个垃圾箱、5456个垃圾箱、1.04万辆小型车、321辆垃圾清运车等，政策惠及351.87万人。

席敏

【关注】

黑土地生出“紫精灵” 紫色蔬菜俏销

日前，天刚蒙蒙亮，辽宁省沈阳市于洪区平罗街道青堆子村的一家紫色蔬菜生产基地就热闹起来。几名工人正忙着将刚刚采收上来的紫色蔬菜装入礼盒，一位工人说：“每天清晨我们这儿都忙得脚打后脑勺，得按时给客户发货呀！”

这些紫色蔬菜中不仅有紫色甘蓝、紫色芸豆等常见品种，还有诸如紫色芹菜、紫色胡萝卜、紫色菜花和一些笔者叫不上名字的“特菜”。清一色的“紫精灵”吸引了笔者的目光，想必送到市场上也是十分抢手。

“同志，快来尝尝咱们家种的紫胡萝卜！”正说着，基地技术员吴蔚把一根刚刚采摘下来的袖珍紫胡萝卜交到笔者手中。

“胡萝卜也有紫色的呀，我还是头一回见

着！而且这胡萝卜怎么这么甜？”笔者不解地问。吴蔚一边干活一边给笔者科普：“我们在生产过程中不使用化肥，而是采用‘大豆施肥手抓瓜’新技术，这样种出来的菜都是无公害的，不仅吃起来绝对安全，而且口感更好。”

紫色蔬菜有啥特殊？国务院特殊津贴获得者、沈阳农业大学教授高东昌说，紫色品种的蔬菜富含大量花青素，而花青素是一种强力抗氧化剂，能增强人体的血管弹性，改善循环，抑制炎症和过敏。“我们常见的蓝莓，其主要营养物质也是花青素，只不过花青素在不同的PH值下所显现的颜色不同而已。”

吴蔚介绍，他们基地生产的紫色蔬菜，所用种苗大多是从国外进口，随着百姓生活水平的不断提高，这些具有极高营养价值的蔬菜销

路越来越好，卖价也水涨船高，比普通的设施生产产值高出好几倍。目前，他们基地采取会员预订、送货上门的销售方式，每天都会将新鲜的紫色蔬菜送到全省众多家庭的饭桌上。

有问有答的聊天过程中，吴蔚手中的电话一个接着一个，不仅有订货的，还有要来采摘的。吴蔚说，随着农业专业合作社在于洪区平罗地区的兴起和壮大，现代农业的集聚效应正越来越明显地显现出来。市民在观光、休闲后，到基地采摘的人也越来越多。

谈到未来的发展规划，吴蔚笑着说：“市场需求这么大，基地的规模肯定也会不断扩大，紫色蔬菜的品种也会越来越多。我们计划以‘农超对接’的方式，让营养丰富、品类繁多的紫色蔬菜走上更多寻常百姓的餐桌。”

廖宁